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onság sora 50 kr.
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Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre. . . 2 i
Egy hóra . . 1 > — >

Egyes ssám 4 kr.

lap szellemi részét illető minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz.' 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Tolegdí K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. st. 
alatt.)
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A múltak iránti kegyelet.
» ... de a múltak iránti 
kegyelet nem való az aktu­
ális politikába ! . . .«

"Wekerle Sándor.
miniszterelnök.

így olvastam ez igéket Wekerle be­
szédében. Hogy mi ennek az értelme s 
mi ennek a tartalma, megkísértem kifej­
teni, olvasd szives olvasó, Bécsbe vetett 
bizalommal, Bécstől való félelemmel.

Mi a mull? A nemzet, mint világ­
történeti egység tetteinek összege. Mi a 
múltak iránti kegyelet? A múltból vont 
tanulságok és azon eszmék iránti tiszte­
let, melyek a nemzet kedélyvilágában 
ugyanazon helyet foglalják el, amelyet 
az erkölcsi fogalmak az egyes ember 
kedélyvilágában elfoglalnak. És mi az 
actuális politika? A nemzetnek, mint 
politikai szervezetnek és mint etnográfiai 
egységnek vezetése, irányítása a nemzeti 
és állami élet kedvező és kedvezőtlen 
körülményeinek összeütközései és zavarai 
között. A nemzetnek mint szervezetnek és 
mint ethnografiai egységnek vezetése és 
irányítása pedig nem mathematikai kér­
dés, amely örök és változhatlan, de 
egyúttal lelketlen és szellemtelen szabá­
lyok szerint lenne megoldható. A nem­
zet élő, érző és gondolkozó emberek so­
kasága s így maga is élő, érző és gon­
dolkozó ethnografiai egység, amelynek 
vannak múltból öröklött és jelenben 
szerzett érzelmei, eszméi, gondolatai.

Azért az a működés, mely a nem­
zeti élet irányítását tűzi ki feladatául, 
nem hagyhatja figyelmen kívül, a nem­
zetnek múltból öröklött és jelenben szer­
zett gondolatait, eszméit, érzelmeit, a 
múltból vont tanulságokat, a múltak iránti 
kegyeletet.

A nemzet, amelynek múltja nincs, 
vagy múltja más népek által való nyo- 
morgattatásnál egyebet nem tartalmaz, 
nem egységes, nem összetartó, nem szi­
lárd nemzet, legjobb esetben is csak faj. 
A nemzet, melynek múltja nincs, mely­
nek igazi hősei nincsenek, képzel, csinál 
magának hősöket, hogy legyen mire ala­
pítania erkölcsi eszméit, létét, ethnicumát.

A jeled korban fellendült s függet­
lenné lett balkáni népecskéknek első dol­
guk volt y' Szt.-Lázárokat, Mihály vajdá­
kat, Dúséin czárokat nemzeti hősökké 
emelni, hogy ezek tetteit, jellemét mutat­
hassák követendő példaként fiaiknak.

Nekünk van múltúnk, amelyet nem 
szükséges banális frázisokkal ékítenem, 
van múltúnk, melynek tanulságai erkölcsi 
eszmék, nemes érzelmek és s'.ép gondo­
latokkal teljesek.

Van múltúnk és még sincs multuuk. 
Mert ez a múlt bármily szép és nemes 
példákkal legyen telve, bármennyi bizo­
nyítékát tartalmazza a monarchikus esz­
me és dinastia iránti hűségűnk törhet- 
lenségének, még ma is csak tűrt, de el 
nem ismert múlt. A mi múltúnk tanúsá­
gait, eszméit és gondolatait még ma is 
csak hogy épen eltűri a hatalom, s ez 
a muH m g ma is úgy tűnik fel a hig­
gadt szemlélő előtt, mintha nem a ma­
gyar állam, hanem csak egy fajnak, a 
magyar fajnak múltja volna.

A magyar nemzet oltára még ma 
sem az államé, hanem csak egy fajé, 
mely ha oltára köré gyűl, épen azokat 
nélkülözi sorúban, a kiknek vezérül kel­
lene elől menni. És múltúnk legszebb s 
lelkesitőbb korszakait, e korszakok leg­
nagyobb hőseit s e hősök legnemesebb 
eszméit még ma is úgy tüntetik fel azok, 
a kiknek kezébe hatalmat adtunk, mint 
ha azok a felségárulás, a dinasztia elleni 
hűtlenség közvetlen vagy közvetett for­
rásai volnának.

És miért? »mert a múltak kegye- 
ete nem való az aktuális politikába,» a 
múltak kegyeletét az aktuális politika ve­
zéreinek ki kell zárni szivükből, mert az 
nem az állam, hanem csak egy faj mull- 

a mely elég vakmerő volt jogaiért 
jardot rántani. De mégis, nem lehet ezt 
oly általánosságban mondani, —nem a 
múltak kegyelete, hanem csak a magyar 
aj múltjának kegyelete van kizárva az 

aktuális politikából. És ezért szabad a 
magyar kormány tagjainak Radeczky 
szobrának leleplezésén megjelenni és ezért
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Budurán Yaszalie.
Irta: Bor János

Megint Rogozról kell beszélnem.
Ott a falu kis vízimalmával szemben van egy 

szalmás ház, az volt a Budurau Vaszalie ha­
za. Óit lakott öreg édes apja, a jámbor Bu­
durán Tódor s felesége, a jóságos öreg asz- 
szony, Marinkäs Anna. Két fiúval áldá meg a 
jó isién Ókei, Vaszalievel és Gligorral. Vasza­
lie közép termetű, zömök alkatú, sárgaszemü 
ember volt, Gligor magas, bogárfekete szemek­
kel, óriási izmokkal, roppant vállakkal. Egy 
esztendő külömbség volt köztök csak, mégis 
Vaszalie öcscsénél 8-10 évvel idősebbnek 
látszó k

Budurán Tódornak a házánál megtalál­
hattuk összes vagyonát. Csupán egy kis szil­
vása volt a falu szélén a házi kerten kívül. 
Ezekben dolgozgatott ő feleségével. Ápolta, 
hernyózta, tisztogatta az odvas szilva, körte 
és almafákat. Ha jött a tél, bemeszelgette mind 
szép fehérre, hogy tavaszszal friss, finom ké­
reg legyen rajtok. .....

Ha aztán termés volt, felült az ökör sze- 
ká-rt* Elvitte a gyümölcsöt s hozott érette hu 
zál pénzt a nagy magyar alföldről. Egy télen 
ötször-hatszor hazament s mindig megrakod 
va indult ujabbi útjára.

Fiai pedig feljártak a »király-erdőre« fát 
vágni. Két-három hétben látta őket anyjok, 
mikor hazajöttek tiszta ruháért. O yankor el­
mentek a kocsmába is. Télen így tett az idő. 
Mindenki szorgalmas embereknek tartotta 
őket. - Volt is egy kevés megtakarított
pénzök. ..

— Ha aztán eljött a tavasz, az öreg tiu-

tell nekik az aradi és budai honvédem- 
éktől távol maradni.

Most már tudjuk, hogy igy van. — 
Wekerle a maga paradicsomi őszintesé­
gével bevallotta. Most már ludjuk, hogy 
a magyar nemzet oltárán csak titokban, 
vagy legfeljebb a zsandárok felsőbb hely­
ről megengedett elnézése mellett szabad 
ángot gyújtani. De mikor a magyar ál­
am vezérlő politikusainak fényes ábrá­

zata ez oltár elé vetődik, fekete fátyolt 
teli arra borítani, mert a múltak iránti 
tegyelet nem való az aktuális politikába.

Ha a múltak iránti kegyelet frázis 
volna s nem egy minden teltünket álha­
tó magasztos gondolat, ha a múltak 
iránti kegyelet fantasztikus játék volna 
s nem legerősebb fegyverünk, ha a múl­
tak iránti kegyelet luxus volna s nem 
fenmaradásunknak alapja s legnemesebb 
czéljainknak hatalmas fegyvere, akkor 
megnyugodnánk a magyar állami legfőbb 
haruspex e kijelentésében. — De mikor 
mindez nem igy van, kénytelenek vagyunk 
a mi múltúnkat tisztelni; múltúnk irán­
ti kegyeletünket tetteink egyik fontos irá­
nyítójául venni s bátrak vagyunk múl­
túnk termelte eszméink mellett megma­
radni s azokat megvédeni!

ország küt- és belkereskedelmének fejlődése 
(tabellákon, grafikus és plasztikus térképeken) 
feltüntethető lesz s megállapította azokat az 
alupelveket, melyek szerint e csoport rende­
zendő leszen.

Fejedelem és miniszterelnök.
Szófia, ont. 7. A Szvobodno Szlovo hevesen 
megtámadja Sztambulov ko-mányelnököt, ki a 
bolgár népét és az uralkodót egyaránt ter­
rorizálja és mindenki előtt azzal dicsekszik, hogy 
ő megteremtője és fenntartója a fejedelem trón­
jának. A lap állítása szerint Sztambulov hívei 
elölt a következőleg nyilatkozott : »A fejede­
lem hatalma még nem vert annyira gyökeret 
az országban, hogy engemel, ki neki koronát 
adtam, eltaszithasson. Egy szavamba kerül, 8 
az általam alkotott trón összedől.« Kiemeli to­
vábbá, hogy Sztambulov azzal is fenyegelőd- 
zik, hogy az elbocsátását elrendelő ukáznak 
ellenjegyzését a fejedelem ténykedésétől meg­
tagadná mert az alkotmányellenes. Mindebből 
látható — mondja az illető lap — hogy 
Sztambulov nagyzási hóbortban szenved s hogy 
veszélyes az ország kormányzását továbbra is 
kezeiben tiagyni. Lepjen fel a fejedelem eré­
lyesen e zsarnok ellen, meg fogja látni, hogy 
nepe vele tart s hogy Sztambulov mellett csak 
zsandárok vannak, azok is csak addig, a mig 
a hatalom kezében van.

durán ismét a kerthez látott, a fiuk meg el­
mentek mezei munkára.

így felyt az élet Buduránéknál Rogozon, 
egyhangúan, zaj nélkül, csendesen, mindig 6gy 
kerékvágásban. Csakhogy egyszer elérkezett 
az idő, mikor Gligort, az óriás Gligort bevet­
ték a császárhoz katonának. Vaszalie nem 
kellett a császárnak, Gligort is csak másod­
szor rántották be, de azért büszke volt rá. 
Hanem mikor magában elkezdett gondolkoz­
ni, szomorú volt ám Gligor nagyon. Mert ba­
rom esztendő nem kicsiség még olyan ember­
nek sem! Aztán meg itt hagyni ezt a kicsiny 
szalmás házikót, a hol felnevelték, a hol gon­
dosan várták, ha jött a munkából! Hátha nem 
jöhet vissza többé ! Ha ott elvész háborúban, 
vagy betegségben ! Gligor meghányta-vetette a 
dolgot nagyon. S mikor jól meghányta-vetet­
te, akkor jutott eszébe Anucza, a szépséges, 
szőke hajú, kék szemű virágszál, Ardeleán Anu­
cza, a rogozi leányok gyöngye, Rogoz gyönyö­
rűsége. Csak úgy véletlenül jutott eszébe. — 
mert hisz Anucza nem is szolt Gl.gorhoz so­
ha félt az óriás oláh legénytől s barátság koz­
tok nem volt. Jó hogy rá gondolt. Eddig nem 
törődött Anuczaval, most megszólaltatja, Ezt 
a négy-öt hónapot felhasználja arra, hogy a 
leányt biztosítsa magának. S ha útjába áll 
valaki, azt majd megtanítja, nem azért hívják 
őt Budurán Gligornak ! P1.

Azulán megint csak büszke lett Gligor.
Vaszalie nyugodtan érezte magát, hogy 

öcscsét elviszik. A télen megházasodik, elveszt 
Anuczát s három esztendeig nem lesz 8°“<jla 
öcscsére, ha ugyan elő nem kerül addig ja­
niikor ! Vaszalie alkotta magának a felégvá­
rakat. Csak fellegvárakat, hisz nem tudta ő 
hogy az még másképen is lehet, 
megtudta volna, hogy Gligor az ellenfele, óh 
de más lett volna a dolog vége 1. •

Az ezredéves kiállítás. Az ezred­
éves országos kiállítás tárgyában a külömböző 
csoportbizottságok élénk tevékenységet fejtenek 
ki. A mull hét folyamán ütéseket tartottak a 
ruházati, a vas- és fém-, az arany-, ezüst- és 
apróáru ipar csoportbizottsátzai. A ruházati és 
textilipari csoport mintegy 5000, a fémipari 
2250, a vegyészeti 900, az arany stb. csoport 
720 m3 területei kivan. A fémipari csoport * 
bírálatok egyöntetűsége szempontjából annak 
idején lehetőleg az egész fémipari csoport 
egyesítését óhajtja, a fémipari csoport az idő­
leges kiállítások sorába az ifjabb iparos-nem­
zedék buzdítása czéljából felvétetni óhajtja a 
tanonezok és segedek munkaiból rendezendő 
próbakiállitásokat. A látogatási szabályzat tár­
gyalása közben a XVI ik csoport melegen 
ajánlotta a kiállítási iparcsarnoknak legalább 
este 9 óráig, villamos viláíi'ás mellett való 
nyitva tartását. A főcsoportokon kívül ülést 
tartott még a tört. csoport építészeti bizottsá­
ga is. A keresk. csoport előkészítő bizottsága 
pedig Németh Imre kiáll, igazgató elnöklete 
alatt kijelölte azt a keretet, melyben Magyar-

A korcsmában tánczoltak a rogozi leá­
nyok. Vasárnap délután minden valamire va­
ló legény elment oda. Az oz egy szál oláh czi- 
gány húzta azokat az egyhangú, mélabus nó­
tákat, a mik ott teremnek a király erdő al­
jában. .. .

Egy fiatal oláh legény is segített neki
jámbor pikulán. Vaszilie épen Anuczával jár­
ta Pásztorbotját a sarokba állította. Hol egy­
mást ölelték s szédítő gyorsasággal fordultak 
hol pedig egymástól távolodva, csípőre let 
kézzel, járták a bihari román kopogót. Arczuk 
fel volt hevülve, szemök tűzben égett s min­
denki csak őket nézte. Gligor is.

Anucza és Vaszalie értették egymást. A 
táncz végeztével hazafelé kászolódtak. De már 
akkor a nagy bot nem volt sehol. Azért csak

elinduKaL rdeieán Anuczáék háza előtt meg­
állották. Sokáig folyt a beszéd, ki tudja mi­
ről ? Azután elváltak egymástól hosszantartó
öleléssel, forró csókkal.

Gligor otthon várta bátyját. Mikor belé­
pett az udvarra, felemelte a batyja botját s a 
szegény Vaszalie földre rogyott súlya _ alatt.
Arczán még akkor is látszottak az v 
csókjainak helyei. A halál szederjei 
azokatCsászár katonája ilyenre volt képes.

A könyek.
— Saphir után. —

Szép, gyönyörű boldog idő volt az, mi­
dőn hittem a mesékben, az óriások, a törpék­
ben s a könyekben. Csak köny volt hitelesí­
tő pecsétje az igazságnak, a könyek voltak 
a szív gerjedelmének tanúi és jogvédői az 
érzetnek.

BELFÖLD.
Az országgyűlési függetlenségi 

és 48-as párt pentek esti értekezletén Heify 
Ignaczot jelölte a képviselőháznak alelnökségére 
és Justh Gyula elnököt megbízta, hogy erről 
a nemzeti partot értesítse és együttes eljárásra 
kérje fel. A Horváth Ádám lemondása követ­
keztében megüresedett képviselőházi jegyzői ál­
lásra az értekezlet Papp Eleket jelölte ni. A 
függetlenségi partok egyesülése alkalmából leg­
újabban a nagyváradi, a szatmármegyei és a 
nagykátai párlhivek küldtek üdvöz ő távirato­
kat. Hots Ödön fővárosi ügyvédet kültagnak 
fölvették. Az elnök bejelentette ezután, hogy 
Irányi Dániel síremlékére eddig 9023 frt gyűlt 
össze s indítványára a siremlekbizottságban 
megüresedett két helyre Thai y Kálmánt és 
Bartók Lajost választották meg.

Törvény a népgytilésekről. a 
népgvülesekröl szóló törvényjavaslat, mellről 
a miniszterelnök is legutóbbi beszédében meg­
emlékezeti, már teljesen elkészült. Mar elő is 
terjesztették a királynak jóváhagyás végett.

A király levele a pápához A 
Neue Freie Presse Rómából a következő, ke­
vés hitelt érdemlő táviratot kapta : Jól in­
formált vatikáni körökben azt beszelik, hogy 
Ferencz József magyar király levelet irt a pá-

Ah, én nem tudtam akkor, hogy mik a 
könyek. Én azt hittem, hogy közvetlen a 
szívből fakadva a szembe nyomulnak. Oh én 
nem tndtam akkor semmit. De most tudom, 
hogv csak a könyezőben erednek ; most tudom, 
hogy a hiéna, szakái is könyeket hullat, a 
színlelés is, a gonoszág és az irigység s a 
rögeszme, tudom, hogy a köny nem más, mint 
a szemszolgája és az emberek ügyvivője! \a 
banque, a könveknek !

Hát ismeri-e Iája-e az ember azon kö­
nyeket, melyek a megsebzett szív, a beesett 
mell, az elnyomott érzelem, a sírba vitt re­
mény, a kihalt vágyak, a megcsalt rokonszenv, 
a mcgbecstelenitésnek való követei . Ismeri, 
látja-e az ember azokat, melyek a sö'ét éj­
ben áztatják a néma titoktartó párnát . A 
forró, emésztő könyeket, melyeket a szúró 
fájdalom takar el s a pezsgő susogó habjá­
ba hullanak ? Ama könyeket, melyeket a 
büszkeség letiporva nvom a földre ? Ama kö­
nyeket, a melyek a magányban ezrek és ezrek 
sápadt arczat redőzik öreggé?

Nem, az ember nem látja, nem ismeri 
e könveket. Ö csak azokat ismeri, melyeket 
szenvedély, izgatottság, siránkozás és a vég­
zet nyílt kárai öntnek az élet vásárján.

És mert az ember az igazi könnyeket 
nem ismeri, a könyek meg, a melyeket ismer, 
nem a valódiak, azért : Va banque, a 
könyeknek !

Itt egy tündöklő szem és tüzes kerék, 
mely forr, ég, lángol. Kényekkel lel*J_ ése * 
könnyek, mint gördülő gyongyo P 8 ^ 
le a szép arezon. A szép no sir, ST 
Olyannyira, hogy lehetetlennek lát.,zik
csendesülése. u fórj zsa k t Ki-
„„ J“tibi tin-«.. « ? »«” a«,

t, 1

A §

i 1I

Fa

I elI- l;l1
!f

; I
í fi 
í 1

1



debreczen
1893 október. 9,

pának, a melyben sajnálkozik rajta, hogy a 
polgári házasság dolgában megegyezésre nem 
juthatlak, de mint alkotmányos király nem 
szegülhet a népakarat ellen.

A horvát bán Strossmayernél. 
Zágrábból telegrafálják, bogy ott óriási feltű­
nést kelt az, hogy a bán szlavóniai útjában 
Djakovárott Strossmayer püspöknél száll meg. 
Az erre vonatkozó tárgyalások két hete foly­
nak. Ellenzéki körökben azt állítják, hogy a 
bánra ezzel a látogatással misszió van bízva.

Országgyűlés.
A képviselő ház ülése okt. 7-é n.

A képviselőház szombati ülésének első 
felét választásokkal töltötték el, a végére pe­
dig három interpellácziő volt bejelentve, ke­
vés idő maradt tehát a királyi válaszok tár­
gyalására s ezt az időt egészen Horváth 
Gyula vette igénybe. Másfél óráig beszélt, fő­
leg a nemzetiségi mozgalmakról, a melyekért 
nem a mostani kaományt, hanem azt a 
kormányza'ot okolta, mely 1875. év óta a 
szabadelvű párt kezében van. A kormánynak 
szemére vetette, hogy nem adott a király szá­
jába o y világos nyilatkozatokat, a minőket 
Hieronymi tett, hanem e helyett gazdátlan 
vádakat mondatott a világ első gentlemanjé­
vel, a magyar királyival, és ez a legsúlyosabb 
oldala a királyi válaszoknak, mert melyik gentle­
man az a melyik be mer nyitni egy terembe és be­
lekiáltani : Ti ámitók 1 Ti széielgők 1 Ezeket (a 
meg nem nevezett ámiiókat s szédelgőket számon 
kell kérni a kormányiái, — mert ezzel a 
király tekintélyét sértették meg, nem a nem­
zetét.

Minthogy Horváth azt is mondta, hogy 
a kisdedúvasi törvénynek eddig nem látjuk 
más hatását, mint azt, hogy felizgassa az 
oláhokat : grófCsáJcy Albin minisz­
ter kijelentette, hogy a törvény végrehajtá­
sának előkészületei sok munkával jártak s 
előbb — kellő számú óvóképző intéz leket 
kellett felállítani, — mielőtt az óvódákat 
nagyobb mértékben lehetett volna szapo­
rítani.

A törvényt a román izgatok csak ürü­
gyül használták.

H orvát h Gyula személyes kérdés 
czimén válaszolt a miniszternek s ezzel a 
tárgyalás folytatását a hétfői ülésre ha­
lasztották.

Az ülés végén Ivánka Oszkár és V ál- 
1 y i Árpád a takarmánykiviteli tilalom tár­
gyában intéztek interpeílácziót a földmivelés- 
ügyi miniszterhez, Horváth Adám pedig a 
nagyváradi ismeretes botrány ügyében inter­
pellálta a belügyminisztert.

Az ülés elején megejtették a választáso­
kat. Alelnökké Perez el Dezsőt, jegyzőkké 
H e nt a I 1 e r Lajost és P a p p Eleket válasz­
tották.

Horváth Adám interpellácziója igv 
hangzott:

Közdudomásu dolog, hogy a nyár folya­

mán Nagyvárad városára ugyancsak ránehe­
zedett a balsors, a mennyiben egymást érték 
ott oly események, melyek alkalmasak voltak 
nemcsak arra, hogy Nagyvarad és Biharmegye 
közönségét felzaklassák, nyugalmában meghá- 
boritsák, hanem elég jelentősek voltak ara is, 
hogy az egész ország és közvélemény ugye - 
mét Nagyvárad felé fordítsák.

Nem szólok a nemzetiségi dolgokról, a 
melyek ott történtek ; nem szólok arról az eset­
ről sem, a melyet Tisza István képviselő ur 
megjelenése időzelt elő Nagyváradon, a mely 
azután a nagyváradi .Szabadság« czimü 
lap egész szerkesztőségének elcsapásával tég- 
ződött.

Mindezekről nem szólok azért, mert hi­
szen épen ezen alkalommal tárgyaljuk a nem­
zetiségi kérdést és bizony felteszem Tisza Ist­
ván képviselőtársamról, hogy a maga állás­
pontját ezen kérdé-ben itt e házban is ki 
fogja jelenteni és körvonalozni: alkalmat és 
módot nyújt nekünk arra, hogy azon állítá­
sokká: foglalkozzunk itt a parlamentben. Ha­
nem szólok egy más szomorú esetről, arról 
nevezetesen, hogy két biharmegyei tisztviselő, 
egy hírlapírót a nagyváradi színház udvarán 
megtámadott és lábából levert. Ezen esetre 
vonatkozólag többfele tudósítás van kezem 
között:

De azt hiszem, hogy leghelyesebben 
cselekszem akkor, midőn ezen esetre nézve ez 
alkalommal legilletékesebbnek ismerem el a 
két megyei tisztviselőnek előadását annyival 
is inkább, mert az ő előadásuk is teljesen in­
dokolja és jogossá teszi az én felszólalásomat 
és interpellácziómat.

Ez a két biharmegyei tisztviselő, neve­
zetesen Beö'hy Pál megyei aljegyző és tiszte­
letbeli főjegyző és Bakács Béla központi 
szolgabiró urak az eset napján Írtak egy nyi­
latkozatot, a melvet azután másnap, augusz­
tus hó 24-én kiadtak, a melyben az esetet el­
mondják.

Szóló itt felolvassa a nyilatkozatot, me­
lyet annak idején lapunk is közölt. Azután 
igy folytatja beszédét:

Bizonyos az. hogy ezen két biharmegyei 
tisztviselő olyan cselekményt követett el, a 
melyet miedenesetre a büntető bíróságnak 
kell megbírálni s felette Ítéletet hozni, de ez 
csak arra a sértésre vonatkozik, a melyet a 
polgár ellen elkövetett két polgár. Azonban a 
sértők nemcsak egyszerű polgárok, hanem 
egyszersmind köztisztvise ők is és pedig elő­
kelő tisztviselők és éppen erre alapítom inter­
pellácziómat s ezért vagyok bátor ezen 
esetre a t. belügyminiszter ur figyelmét fel­
hívni.

Az 1886. év XXIII. tcz. 1. ij-a vilá­
gosan azt mondja, hogy a törvényhatósági 
tisztviselő eliten fegyelmi eljárásnak van he­
lye, — hogyha botrányt okozó kihágást kö­
vet el.Én azt hiszem, hogy ez az esel,a me­
lyet a két tisztviselő ur beismer, mindene­
setre közbotrányt okozott, legalább erről ta­
núskodik nemcsak a nagyváradi közvélemény, 
hanem az egész ország kőzvé 1 e m é n y e

és az egész ottani és fővárosi sajtó is. — Én 
nagyon szomorúnak találnám azt, hogyha épen

a túlzott kívánságát teljesíteni, mely a di­
vatnak hódol, a szeszélyből származik.

Itt ismét nagy könnyek folynak egy vi­
rágzó arezra; a kiapadhatatlan forrá-ból a 
tiszta cseppek újra meg újra nyomulnak elő.
Mi szerencséilenség érte a kedvest? Mi fáj­
dalom tölti az érzékeny keblet ? Az atyja nem 
engedi, hogy mulatságra menjen, ahol néhány 
könnyű tánc/os körű fogja a szerény erény11 

Egy felhevült arezot áztatnak itt a nagy 
cseppek. Az öröm könnyei azok, — mert ba­
rátját — kikosarazták

Emilt egy komoly férfi sir, éltes ember 
már — fogait csikorgatja, Mi végzetteljes 
eset ütött rajta oly bánatot ? Barátja azt a 
hivatalt vivé el, a melyre ö pályázott.

Itt egy diva könyezik -- egész patak 
folyik az ujságlapra, melyet kezében tart. A
• kéj könnyei«, e lapban áll: »0 felülmúlta
önmagát« — .a legmagasabb fokra lépett« 
— »a múzsa papnője «

Ismét könnyeket hlulat, ismét egész pa­
tak folyik az ujságlapra. A kimondhatatlan 
fajdalom könnyűi. Az újság mondja, hogy a 
»pálmát elnyerte« egyik társnője.

Itt a legelegánsabb ifjú legkedvesebb 
nyakkendőjének óriási csokrára öinlem k a 
legsósabb könyek. Mily fajdalom du ja keblét? 
A báli királynő másik itjut más nyakkendő­
vel más csokorral tüntetett ki.

Egy szü' kés hajú görny edt alak megy 
itt s régen folyt köny nyomul elő szeméből. 
Ez agg főt mi bántotta ? A tunezosnö, ki oly 
kecses fordulattal elragadta őt, ajtót mutatott 
neki: Va banpue, a konyeknek 1

Nincs oly kicsinyes, nevetségesen cse­
kély, oly balga, színlelt méltatlan dolog, a 
mely miatt minden időben, minden ember 
mindenféle könnyeket ne hullatott volna.

Semmivel sem éltek vissza oly gáládul, 
mint épp a könyekkel 1 Oly gyorsan készek a 
csalfaságnái, gonoszságnál hamis tanúként 
szerepelni.

Színlelt könnyek árjában merül el a ha­
talmas szív, színlelt könyek lágyítják el a 
nagy közönséget, színlelt könyek lágyítják el 
a kőkemény szivet és döntik meg a vas erényt, 
színlelt könyek bocsánatot, bekét nyernek, 
színlelt könyekkel lemondást és feláldozást 
hazudnak, színlelt könyek elássák a hűséget és

szerelmet, színlelt könyek nyernek szivet és java­
kat. El tőlem, ti kengyelfutói, lakói az embe­
ri szenvedélyeknek és rejtekhelyeinek 1 El tő­
lem, ti álarezos bohóczai az élet vig s szo­
morú játékának ! Él tőlem, ti üveggyöngyei 
és tarka golyócskái az emberi érzetek disz- 
müárucsarnokának; nem, nem csaltok meg, én 
ismerlek titeket és ha látlak, kiáltom :

Va banque, a könyeknek !

A budapesti hóhér mint történel­
mi alak. Századunk közeleg a vége felé, 
néhány röpke év, és beléptünk a huszadik 
siécle-be. Jelen századunk nem panaszkodha­
tott, hogy a hazának nem adott sok jeles szü­
löttet, de a krónikások és történetírók mégis 
megfeledkeztek egy kimagasló .történelmi alak­
ról«. Sokáig nem tudták, hogy mily kiváló 
egyéniség él itt közelünkben, az ország szivé­
ben Budapesten. Végre Székely Aladár fővá­
rosi könyvkereskedő és a rémregények első 
gyárának igazgatója elhatározta, hogy e tör­
ténelmi alakot, a magyar közönségnek be­
mutatja. E kiváló személyiség senki más, mint 
Kozarek Ferenci m. k. hóhér; 
megénekelte : dr. Sugár Győző, ki már több 
férczmüvel gazdagította a mi jó né­
pünket. Azonban nehogy valaki azt higyje, 
hogy Kozarek Ferencz, in. kir. hóhér életéből 
van Írva e rémférczelmény, mert ő szegény, 
azt a sok szörnyű kivégzést, nem követte el. 
A »Pesti hóhér« czimü rémférczelmény szó­
ró 1-3 z 6 r a v a I u fordítás a a Ber­
liner Scharfrichter czimü re­
génynek, mely német nyelven 
140 füzetben jelent meg, sőt a ké 
pék, az e őszó és aláírás is ugyanazok, ami a 
berlini hóhérról irt regényé. E hallat an (el­
ültetése a magyar olvasóközönségnek bizonyá 
ra méltó megbotránkozást fog szülni mindé 
nütt. székely könyvkereskedő ügynökei vá­
rosi ól-városra, faluról-falura mennek és bo 
londitják e rossz fordítású és gyatrán ma 
gyárrá álgyurt regénynyel a jó magyar népet 
Óva intünk mindenkit, hogy a -Pesti hóhér< 
czimü regénynek ne ü jenek fel, mert ez nem 
Kozarek budapesti hóhérról szól, hanem Krantz 
Gyula berini hóhértól, s minden ügynöknek, 
ki ezzel a rongy férczelménynyel tolakodik 
hozzájok, mutassanak ajtót.

ezen alkalommal, a midőn a nagyváradiak 
ezen esetnek oly szomorú kifolyását látták, 
szegény Kálmán József agyonlovetésével a 
mikor ez eset miatt is egészen fel van hábo­
rodva a nagyváradi és biharmegyei közvéle­
mény ha éppen akkor az a közönség is, a 
me!v közvetlenül van érdekelve, de az egész 
ország is azt látná, hogy Magyarországon 
köztisztviselő minden büntetés nélkül vihet 
véghez közbotrányt okozó kihágást a nélkül, 
hogy a törvénv szigorával sujtatnék. Bihar- 
megyében és Nagyváradon, mint informác/t- 
óim szólnak általános a meggyőződés: vagy 
inkább a hiedelem, hogy miután a fegyelmi 
e járás mindeddig, daczára a törvénynek, meg 
nein indíttatott, ez az ügy el log aludni, vagy 
ha maoatol el ne n alszik, elfogják altatni. — 
Bedig világos, t. képviselőház, hogy ha már 
euyszer ilyén cselekményt elkövettek, akkor 
tekintet nélkül minden tn-.llék körülményre, 
azok a tisztviselők kell, hogy a törvény teljes 
súlyát érezzék.

Kell érezniük kivált azért, mert eppen 
ők volnának hivatva első sorban a törvényes 
rendet feniartani; épen azért kell ellenük a 
fegyelmi eljárást megindítani, mert ők, a kik 
alkalmazni volnának hivatva a törvényt, — 
éppen ők szegik azt meg s tesznek rendelke­
ző-i ellen.

Nagyon kérem a t. belügyminiszter urat, 
méltassa becses figyelmére ezt az ügyet,annyi­
val is inkább teszem ezt, mert augusztus 
22-én, midőn ez az eset történt, a nagy­
váradi lapok szerkesztőségei táviratilag is 
értesítették ezen eseményről a belügyminisz­
ter urat s ő ezen dologban nem intézkedett, 
vagy legalább úgy nem, hogy ez által a nyil­
vánosságot megnyugtatta volna.

Ezek előrebocsátása után vagyok bátor i 
interpellácziómat felolvasni, mely következőleg 
hangzik : (Olvassa.)

Interpellácziő a belügyminiszter úrhoz.
1. Van-e tudomása a t. miniszter urnák 

arról, hogy 1893. augusztus hó 22-én Nagyvá­
radon, a színház udvarán Beöthy Pál bihar­
megyei aljegyző, t. főjegyző és Bakats Béla 
központi segédszolgabiró Újlaki Antal hírlap­
író t-llen tettleges bánta utazást követtek el, a 
mely eltekintve a bün etőiörvénybe ütköző 
voltától, közbotrányt okozott?

2. Van-e tudomása a t. belügyminiszter ur­
nák arról, hogv nevezett tiszvGelők ellen, daczára 
az 1886. évi XXIII. t.-cz. 1. §-a b) pontjának, 
mindeddig fegyelmi eljárást nem indítottak?

3. Ha mindezekről nincs tudomása, 
hajlandó-e ez esetről azonnal értesülést sze­
rezni ?

4. Mi az oka annak, hogy eddig fegyelmi 
eljárás nem rendelletett el?

5 Hajlandó-e a t. belügyminiszter ui az 
1886. évi XXIII. I -ez. 2. §-a alapján nevezett 
tisztviselők ellen a fegyelmi eljárást tüstént el­
rendelni s ez által a nagyváradi és biharme­
gyei közönség fi lháborodását és nyugtalanságát 
legalább részben megszüntetni ?

E n ö k : Az interpellácziő ki fog adatul 
belügyminiszter urnák.

ve'séghez. n svéd diplomaták hiába tesznek ki 
gerietet e hír megc/.áfolására, mert az való. 
Vilmos császár nem puszta időtöltésből n,a. 
zott Svédországba, mert utjának nagy politikai 
jelentősége volt.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Göncz y- 

egyesület Otthonában.
Sétahangveraeny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap d u.
Okt 14. Nagy Gyula próbabálja a »Korona« 

vendéglőben.
Okt. 14. Az orvos-gyógyszerés-egylet havi ülése
Okt 18 Városi bizottsági tagok választása.
Nov. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.

KÜLFÖLD.
A brazíliai forradalom. New-York’ 

október 6. A New-York Herald szerint Rio de 
Janeiro bombázása tegnap egesz nap tartott.
A várost gránátokkal lövöldözték. A száraz­
földi tüzérség viszonozta a tüzelést. A város­
ban nagy a rémület. Az üzletek teljesen pan- 
ganak. Peixoto katonái gyilkolnak és rabolnak. 
Különböző fegyvsrnemü katonaság vonul ke­
resztül a városon és ujonezokat toboroz Peixoto 
hadserege számára. Más csapatok előkelő pol­
gárokat támadnak meg, kik Mello tengernagy
hívei. Az angol követ felszólította az angol hon­
polgárokat, hogy utazzanak el Rio de Janeiró- 
ból, mivel a hajóraj folytatja a bombázást. Az 
érkező es induló postaküldeményeket Peixoto 
rendeletere megvizsgálják. Rio Grandeben és 
Porto Aiegreben döntő ütközeteket várnak. 
Mentevideo, oki. 7. Mello tengernagy felszóltt- 
talta Peixoto elnökö', hogy 48 óra lefolyása 
alatt hagyja el R o de Janeirót, mert külőm­
ben újra megkezdi a bombázást. A diplomácziai 
kar, hír szerint, hozzájárul Peixoto távozásá­
hoz, mert ez a háború befejezését előmozdítaná. 
Peixoto azonban nem akar távozni és elő­
készülete k et tesz, hogy a háborút meg nagyobb 
energiával folytassa. .

Vilmos császár hadseregünkről. 
Vilmos császár a N« w-Yurk Herald párisi ki­
adása szerint elragadtatva beszelt bizalmas 
katonai körökben az osztráü-.nagyar hadsereg­
ről. A kőszegi hadgyakorlatoknál szebbet,töké­
letesebbet soha nem látott meg gyakorlótéren.

Elfogott ifjú cseh. Prága, okt. 6. Ma 
reggel ez ifju-csehek radikális pártjának ve­
zérénél, Raschm dívnál házkutatást tartottak. 
Egy »Neodvislost« ez. ilju-cseh zuglapban meg­
jelent czikk kéziratai keresték, de nem talál­
ták meg, Raschin dr.-t azonban mindennek da­
czára letartóztatták, mert azzal gyanúsítják, 
hogy a Dhodera-vendéglői tüntetésekben részi­
vel!. Ugyanő volt az, aki a Soplna-szigelen 
tartott banketen gyávasággal vádolta az itju- 
cseh képviselőket, mert ezek immunitásuk da­
czára megfutamodtak a rendőrség elül.

A négyes szövetség. Brüsszel, okt. 
6. nz Intependence Beige levelezője jelenti 
Krisztiániábol, hogy Oszkár király végleg kö­
telezte magát, hogy csatlakozik a hármas szö-

Ujdonságok.
* József főherczeg ünnepe. N6.

hány hónap választ el attól a negyed százada* * 
évfordulótól, hogy az egesz nemzet igaz lelke­
sedése közepette ő felsége József nádor fiát, a 
legmagyarabb föherczeget, a honvidseg főpa­
rancsnokává kinevezte. Ez év deczeinber 5- n 
lesz huszonöt éve annak, hogy a képviselóhav- 
ban, s deczeinber 6-an liuszonö' eve annak, 
hogy a főrendiházban a honvédségről szóló 
1868: XLI. törvénvezikk kihirdettetek, s e tör­
vény azonnal hatályba lepvén, annak 28-ik 
paragrafusa alapján történt meg a kinevezés. 
Hogy milyen érdemei vannak József fóherc/.eg- 
czegnek e főparancsnoki tisztben, azt az imént 
hangsúlyozta a magyar király dicsért) levele, 
de tudatában áll az az egész magyar közvéle­
ménynek, mely a magyar honvédségre, a mi 
fiaink derék csapatára, magas színvonalra fej­
lesztett nemzeti haderőnkre, büszkén tekint. 
Meg vagyunk győződve arról, hogy a nemzeti 
közérzület ezt a napot fényes, országos ünnep­
pé fogja tenni s az ország törvényhatóságai 
vetélkedni fognak abban, hogy minél ünnep — 
Ívesebb kifejezést adjanak az örömnek, a ha­
lának, melyet a honvédség fejlesztésének úttö­
rője, a királyi háznak a magyar nemzet szi­
véhez szőtt tagja iránt mindnyáján táplálnak 
S ha az ünneplest az egész nemzet lelkese­
dése sugallja: megvagyunk róla győződve, hogy 
Debreczen város és Hajduvarinegye törvény­
hatóságai is az elsők között fognak járni, ahki 
a nemzet őszinte ünnepében résztvesznek o y 
spontán tüntetéssel,a minőt ez ünnep fenséges 
hőse s a magyar honvédség megérdemelnek 
és a minőt hazafias kötelességerzeiünk pa 
rancsol.

* Révész Bálint hátrahagyott 
munkáiból, melyeket Csiky Lajos főiskolai 
hittanár rendez nagy gonddal sajtó á-á, meg­
jelent a V-ik kötet,mely ünnepi,évszaki é« alkat 
mi egyházi beszédeket tartalmaz s valamennyi 
beszédet a Révész Bálint fenkölt szelleme lengi 
át. A nagy becsli, vaskos kötet ára 2 írt 2a 
kr.E mü önmagát dicséri ; ajánlásra tehát nein 
szorul.

* ,A lengyelzsidó.« Szombaton este 
dráma premier volt a szinházaan. Erckmann 
és Chatrián társszerzők »A lengyelzsi- 
j ó« czimü drámája került ugyanis ez alka­
lommal szilire. A darabról mely kevés értékű, 
nazvon kevés mondani valónk van. A drama 
tendencziája a lelkiismeret felt«madásanak.fur­
alásának megn-zékitese. Mathis szerepe Sán­
dor Emil kezébe volt letéve s olt nagyon jó 
kézben volt. Játékának köszönhető, hogy a da­
ra!) legalább közepes tetszést aratott. — Kü­
lönösen az álom jelenetben ért el fényes sikert.
A testi-lelki megtöréseket egyszerűbben.
de egyszersmind hatalmasabban ki sem 
lehet fejezni, — mint tőle láttuk, midőn 
delejes álmában végig csiná'ja képzelt áldozatá­
val a gyilkolást jelenetet. Sándor Emiiben igen 
jó drámai erőt bír színtársulatunk. A kisebb 
szerepekben jók voltak : Csíki László, Péchy 
Kaiman, Luhrincz Juha. Bogyó Ilonka kedve­
sen játszott. Közönség igen szép szatnmaL az 
előadás összevágó volt. — iegnap a »Kis 
madara m«, Gerő Károly népszínműnek ne­
vezett vigjátéka került színre szép közönség 
jelenlétiben. A darabról és a szereplőkről > 
premier után elmond uk véleményünket. » 
Spitzer Régi, Almási életkepe kérni 
színre bei: utalóul. (Sz

* Hatszáznyolezvanként hajlék 
tálán naponként. A budapesti liajleát.i a- 
nek menhelyenek egyesülete érdekes adatokat 
közöl, valób n áldásos működéséről. Szeptem­
ber hónapban, tehát még oly időben, a mikor 
fagy. köd és hó még nem fokozza a sorsü- 
dezte emberek nyomorát, összesen huszezer- 
négyszázötvenöt hajléktalannak adott sz blast. 
A hajléktalanok legnagyobb része — t‘zen- 
nyolczezerkétszázhuszonhárom— férli; no volt 
ezerhat százöt vennyolez. Egy napra esik tehát 
hatszáznyolezvanket hajléktalan, oly szaui. a 
mely újból szomorúan bizonyítja, hogy nem-
csak a legsötétebb Afrikából lehet borzalmas 
dolgokat elbeszélni. Budapest a benne el" h J- 
léktalanok számával fölibök kerekedik a nyu­
gati nagy városoknak.

* Katonatisztek egy haza fia» 
egyesületben.Az erdelyrészi Karpat-eg\ esn 
let, mely fontos kulturális missziót teljesít, fo­
lyamodott a m. kir. honvédelemügyi miniszter­
hez, hogy engedélyezze a honvédségnek •>/. 
egyesületbe való belépését, mivel engedély hí­
ján több helyről visszaküldötték az iveket, 
honvédelemügyi miniszter kedvezően int zte e
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bárha kitapsoljak 
a tapsra, hogy n 
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tették meg neki 
háznál elárusi a: 
gén hirde'eseke 
városban is szó 
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relem felett. Api 
ülés 7 óra fe

* A vast 
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tói 4Ó frtot 
rajta csíptek, de 
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Mária szobuszí 
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hart Rudolf de 
sebes hajtásba: 
mester inast, 
lopott Stern íz 
ban a bundát 
nélkül elszállttal 
lelt eldugva rátj 
tegnap délután 
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1893. október DEBRECZEN.

a hazafias egyesület kérését, a mennyiben in­
tézkedett az iránt, hogy a m. kir. honvédség, 
valamint a csendőrség tényleges állományú 
tagjai, a szolgálati szabályzatban meghaiáro- 
zott előleges engedek, nélkül az erdélyrészi 
Kárpát-egyesületbe tagokul belephessenek. Sőt 
megkereste a közös hadügyminisztert is, hogy 
a közöshadsereg tiszti karára vonatkozólag 
hasonló intézkedést tegyen. Az engedélyeknek 
máris meg van a jó halasa, mert a tisztek tö­
megesen lépnek az egyesületbe. Az erdélyi 
részben ezenkívül >z összes csendőr-altisz­
tek beléplek tagoknak. A taggyüjtésben ki­
váló buzgalmat fejtett ki Patay András csendőr- 
ezredes.

* A azinügyi bizottság ülése Szom­
baton d. u. 4 órakor a városi szinügyi bizott­
ság igen érdekes ülést tartott a városháza nagy­
termében. Az ülés legérdekesebb tárgya a 
Somióné Vadnay Vilma szerződtetése 
volt, kit mint a debreczeni színházhoz szer­
ződőit tagot jelentett be fiszav annak idején s 
most megütközéssel olvassuk a fővárosi lapok - 
ban, hogy a népszínházhoz s a kolozsvári szín­
házhoz szerződött. T i s z a y igazgató előadja, 
hogy Somióné a szerződést ez év április ha­
vában aláírta, azon feltétellel, hogy aug. hótól 
M.-Sziget nyári állomáson, okt. 1-től pedig Deb- 
reczenben játszik — Rövid időn kert is az 
igazgatótól 3C0 frt előleget, mit az késedelem 
nélkül elküldött. — Később levélileg tudatta 
Tiszayval, hogy Debreczenbe semmi áron nem 
jön. mert 6 városunkkal nem rokonszenvezik, 
bárhová elmegy, de a debreczeni színháznak 
Tiszay igazgató mindent elkövetett, hogy Som- 
Iónét a szerződés megtartására kényszerítse, de 
nem akar primadonnája lenni, 
minden törekvése hajótörést szenvedett a Som- 
Ióné magatartásán, ki elszerződött máshova, 
a nélkül, hogy a Tiszayval kidőlt szerződés 
törvényesen felbontatott volna. A szinügyi bi­
zottság az igazgató jelentését tudomásu vette 
s azt a határozatot hozta, hogy Tiszay e ké­
nyes ügyben minden tekintetben kifogástalanul 
járt el s ez jegyzőkönyvbe vétetni rendelte­
tett. Tiszay ezután azon véleményének ad ki­
fejezést, hogy a mostani primadonnák mellett 
teljesen nélkülözheti a közönség Som!ónét. 
Hosszabb eszmecsere után a bizottság azt ha­
tározta, hogy Tiszay 2 heti rendelkezési időt 
kap, hogy esetleg uj primadonnáról gondoskod­
jék, illetőleg hogy a primadonna kérdésről je­
lentést tegyen. Komlóssy Arthur igen 
czélszerü inditvanynyal lép elő. Ugyanis a bi­
zottság mondja ki határozatikig, hogy mint a 
fővárosi színházakban, illetve a népszínházban 
van, nyilt jelenetekben az előadó színész, 
bárha kitapsolják is. ne jelenjék meg a színen 
a tapsra, hogy majdan a közönség is leszok­
jék az alkalmatlan, nyilt jelenetekben való 
tapsolásról, mely csak a darab menetét aka­
dályozza. E szabály alól kivételt képeznek a 
kouplek, énekszámok, magán-jelenetek. Miután 
pedig a nagy közönségét megrendszabályozni 
nem lehel, a színigazgató e tárgyban a szí­
nészek számára házszabályt készíttessen. 
Ugyanekkor indítványozó azt is határozottá 
emelni kéri, hogy a zenekarból bokrétát, ko­
szorút stb. bejeíen*és, illetve a színházi felü­
gyelő engedelme nélkül nem lehet a színpadra 
előadás közben feladatni, mert mint a tapasz­
talatok bizonyítják, ez sok alkalommal visz 
szás helyzetet idézett elő. Tiszay azután azon 
kérelmet terjeszti a bizottság elé, hogy enged­
tették meg neki, hogy az üzletekben s a szín­
háznál elárusi'andó szinlapokra saját költsé­
gén hirdetéseket vehessen fel, mint az a fő­
városban is szokásban van. Ez ügyben a bi­
zottság részletes terv kidolgozására utasítja az 
igazgatót s majd csak az után határoz a ké­
relem felett. Apróbb ügyek elintézése után az 
ülés 7 óra felé véget ért.

* A vásár történetéből. Mohácsi 
Barcsa és Teréz Farkas Bálint uj földi lakos­
tól 40 frlot elloplak. Azonban a tolvajokat 
rajta csípték, de már csak 10 frtut ta állak 
nálunk. — Ugyancsak Mohácsi Borosa Takács 
Mária szoboszlói lakos zsebébe nyúlt és zseb­
tolvajlást akart elkövetni. Elfogták. Schweic- 
hart Rudolf debreczeni lakos kocsiján ülve. a 
sebes hajtásban el taposta Rácz Imre 13 éves 
mester inast.—Ismeretlen tettes három bundát 
looott Stern Izidor vásári raktárából Azon­
ban a bundát úgy látsz k nem tudla feltűnés 
nélkül elszállítani, mert egyik panoráma mel­
lett eldugva rátaláltak. — Nagy verekedés volt 
tegnap délután késes uiczán. Egy rendőrt, ki 
közbe lépett, 7 sebbel levertek. Varga Sándor 
és András pedig kapóit sérüléseik következ­
tében a közkórbázba kerültek. A verekedők 
nagvrésze napszámos és téglavető volt.

* A debreczeni orvos-gyógysze 
rész egylet f. évi október 14-én szombaton 
d. u. 5 órakor saját helyiségében havi ü‘ést 
tart, melyre a helybeli és vidéki tagok tiszte­
lettel meghivatnak. Az ülés főbb tár­
gyai: 1. Elnöki bejelentések. 2. Jelentés a 
pénztár állásról. 3. Semmelweis emlék bizott­
ság felhívása. 4. Bemutatások. 5. Eszmecsere 
a kolera-járvány felett. Debreczen, 1893 ok­
tóber 7. Dr. Varga Géza elnök.

* Eljegyzés. Ferenczy Árpád gyógy­
szerész eljegyezte Rédl Gábor helybeli cs. és 
kir. türzsporkoláb kedves és szép leányát Ró­
zsikat.

* Érdekes szüreti mulatság volt 
tegnap este a »Koroná«-ban. Lendlbauer ven­
déglős rendezte a sikerült mulatságot, melyen 
szépségverseny is volt s a nők közül a dijat 
Szép Juliska, Szép Gyula helybe i mészá­

ros leánya nyerte el. — A férfi szépség- 
versenyben az első dijat nagy hirü 
irótársunk : Don Kulimázó nyerte.

Halálozás.Lapunk zártakor értesülünk, 
hogy Bay Bertalan, — kinek Debreczenben 
széles körű ismeretsége és összeköttetése volt, 
Tardoson elhunyt.

* Próba-bál. Nagy Gyula, előnyösen 
ismert táneztanitó, f. hó 14-én, azaz szomba­
ton, a »Korona-vendéglő dísztermében táncz- 
tani’tásának bevégzése alkalmából, zártkörű 
vizsgával egybekötött próba-bált rendez. Kez­
dete 8 órakor. A magyar szólót Szőke Maris­
ka és Szigetközi Erzsiké lejük, egy oláh nem­
zeti magán-tánezot Tájai Juliska mutat be ; a 
társas tánezokaí pedig az összes növendékek, 
kik kitünően vannak betanítva, rendezés nél­
kül fogják tánczolni. Nagy Gyula f. hó lo-én 
uj tanfolyamot nyit a »Korona» táncz- 
termében

* Hamoios miniszterelnök A spanyol kor­
mány már régebben panaszkodik, hogy a minisztéri­
umok nem működhetnek rendesen, mert a megürese­
dett hivatalokra nem akad pá-yázó. A cadizi Juan 
Palermo élezlap szerkesztője erre a lapjában humoros 
nyilt levelet intézett dón Sagasta miniszterelnökhöz. 
Ebben a levélben elmondja, hogy nagyon szivére vet­
te a kormány panaszát és mint jó hazafi, ezennel 
felajánlja szerkesztőségének mind a hat munkatársát, 
akik valamenyien jó tollú, müveit emberek. A napok­
ban a szerkesztő hivatalos levelet kapott a minisz­
terelnök sajátkezű Írásával, amelyben az köszönetét 
mond a nagylelkű ajánlatért és kéri a hat munkatár­
sát. A cadizi lapok hire szerint, a szerkesztő hazafias­
sága azonban nem terjedt annyira, hogy a humoros 
miniszterelnök kérését tényleg teljesítette volna.

Körlevél a debreczeni nöipar-iskola tár­
gyában.

A debreczeni jótékony egyesület által ala­
pított n ő i p ar-i s kólának megnyitását f. 
hó 30-ára határozta meg az illetékes felügyelő 
bizottság. Ezt hozzám bejelentvén, az elnökség 
egyszersmind óhajtását fejezte ki, hogy az ér­
dekelt hatóságok és közönség hivatalom ré­
széről is tájékoztassanak az uj szakiskola szer­
vezetéről.

Mdőn a nöipar-iskolát mint Debreczen és 
messze vidéke nőnevelésének gyakorlati irány­
ban legszerencsésebb ulörőjét melegen üdvöz­
löm, következőkben ismertetem és ajánlom 
közfigyelembe czélját 8 eszközeit.

A nöipar-iskola ezélja a házias nőneve­
lés kiegészítése a kézügyesség és ízlés fokozá 
sávai, a családi körben szükséges és hasznos 
minden női kézimunka gyakorlásával, sőt a 
háztartási teendők legnagyobb reszenek is a 
finomult Ízléshez és fejlett eszközökhöz képest 
oktatásával.

Eszközei (rajz, fehérnemű varrás és sza 
bás, felsőruha varrás es szabás, gépkezelés, 
díszmunkák stb. miként a nőegylet által ki­
bocsátott »felhívásban« ismertelvék) nemcsak 
a házias munkásság erényére szoktatják az el­
méleti képzettség kellő mértékével bíró növen­
dékeket, de keresetképességet is nyújtanak a 
nőipar külömböző ágaiban, és a kézimunka 
tanítói képesítésére is előkészítik az e pályára 
hivatottakat.

Felvétetnek a) a négy polg. iskolai osz­
tályt vagy 2 felsönépisk. osztályt végzett, 14 
évet betöltött növendékek, b) rendkívüliig a 
mindennapi tankötelezettsegnek megfelelt le­
ányok, c) a külön-tanfolyamokra előkeszültségre 
tekintet nélkül bármely tisztes helyzetbeli nő, 
vagy leány.

A rendes tanfolyam két év (10—10 hónap) 
két munkacsoportban ; a rendkívüli tanfolyam 
egy vagy két év egy vagy két munkacsoport­
ban: a külön tanfolyamok különféle határide­
jűek. Tandíj évenként 50 korona ; fizethető 5 
koronás havi részletekben, de fölvételkor két 
havi részlet: 10 korona beiratási díj egyszerre 
fizetendő le. A g“pen tanulok 5 korona gép- 
használati díjjal is tartoznak. A külön tanfo­
lyamokon beiratási dij nincs, a tandíj esetről 
esetre állapittatik meg.

A 4 tanerőre jól szervezett nőipariskolát 
ajánlom a t. hatóságok és közönség fel karó- 
I Ásá h ít

Debreczen, 1893. október 8.
Eötvös Karoly Lajos,

kir. tanfelügyelő.

Különfélék.
Nagy idők tannja. Reiner József dr., 

nyug. törvényszéki orvos, negvvennyolezas 
honvédtörzsorvos, 83 éves korában Temesvá­
ron meghalt. Az elhunyt, ki régebben Vingán 
lakott, egyike volt azoknak, kik Kossuthnak 
Orsováuál segítségére voltak, hogy a határon 
menekülhessen. Midőn visszaérkezett, a temes­
vári kapunál elfog ák, hadi törvényszék 
elé állították. Rc-incr azzal védekezett, hogy 
orvosi esküje minden embertársa élete iránt 
egyformán kötelezi. Később csak azért költö­
zött el Vingáról, mert a rendőrség kén yszeri- 
teni akarta, hogy Kossutli-szaká llát, melyet él­
te végéig hordott, nyírássá le.

Közgazdaság.
Magyar folyóhajózás. A kereske­

delemügyi miniszter az 1894-iki költségvetés­
ben a tolyóhajózás czéljaira 300 000 frtot 
irányzott elő. Ennek indokolására a követ­
kezőket mondja a miniszter: «Vasuthaloza- 
tunknak szép fejlődése nem ment lel minket

azon kötelesség alól, hogy azt az olcsó köz­
lekedési eszközt melyet hajózható folyóink s 
átalában vizeink nyújtanak, a magyar köz­
gazdaság érdekében jobban kihasználjuk, sőt 
minél jobban fejlődik vasúti hálózatunk, an­
nál inkább kell gondoskodnunk arról, hogy vi­
zeink is forgalompolitikai tekintetben értéke­
síttessenek, a hajózási akadályok eltávolíttas­
sanak, megfelelő csatornarendszerrel közleke­
dési hálózatunk kiegészíttessék s oly hajózás 
álljon rendelkezésünkre, mely az ország köz­
gazdaság! szükségleteit kielégíteni alkalmas is, 
hajlandó is.

Részemről komolyan kezembe vettem a 
hajózás kérdésének a magyar forgalmi politi­
ka érdekeinek megfele ő megoldását s azért 
irányzók elő e c/.imen az eddiginél jóval ma­
gasabb összeget; ha a helyes s az ország ér­
dekeinek megfelelő megoldás ncgvóbb össze­
geket fog igényelni, nem fogok késni fokoza­
tosan nagyobb összegeket is kérni a törvény- 
hozástól, mert a magyar forgalmi politika, 
melynek érdekében a törvényhozás évtizede­
ken" át milliókat áldozott, csak akkor lesz be­
tetőzve, ha a nagy államvasuti hálózat s a 
tengerhajózási nemzeti vállalatok mellett, fo­
lyóvizeinken is oly hajózási vállalatra számít­
hatunk, mely kellő biztosítékot n\ujt, hogy az 
ország érdekeinek s a magyar forgalmi politi­
ka követelményeinek szolgái.»

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
Oktober 6.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1
öreg nehéz (páronkint —400 klgrou felüli súlyban)
__________ 2. Öreg közép (páronként H00—400 kig-
iuiybau) —.---------8. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgrou felüli súlyban) 42 —43"------4. Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 43.-44.-----  5. Fiatal
könnyű (páronkint 251 klgmig terjedő súlyban) Í5. 
46.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukiut 280
klgrou felüli súlyban) 44.------45.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45.----- 46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.-46.— Hl. 
Szerbiai: 9. Nehéz (pároukiut 260 klgrou felüli súlyban) 
42. 43.— 10. Közép (páronkint 220—"260 klgr. súly­
ban'! 42.----- 43.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 40 —43.----- .Sertés létszám : okt. 5-ik
napján volt készlet 186.178 darab. A hieott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
filhajtatott 2140 drb.

B*r JUTÁNYOS

szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

balti i úmú
Fraaczia flanelek. Kasán.Moldon

legújabb flanel
selyem és bársony

BLÚZOK
színes és fekete selymek.

NIOSÓ VELEZEK
TÉLI HIM ALÁV KENDŐK

selyem- és harasztkendők
Gyermek-ruhácskák, felöltök

normal- gyapjú- és pamut

alsó ingek
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, keztyiik
Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI és GÁCSI
(443.) posztókban

Tricot, peruvien és Doskinokban.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Kedden, okt. 10-éu és szerdán, ok. 11-én :

,KIRÁLY-SZÖKTETÉS‘
(Újdonság.)

Opererette 3 felvonásban. Zenéje! szerzetté: 
Kerner József. 
SZEMÉLYEK.

Oroszlánszívű Richard,
Anglia királya Stoll Karoly
Lipót osztrák herczeg Ktemer Jenő
B’.ondel, a király dalnoka Rózsahegyi Kálmán 
Guttenstein Feliczia grófnő Sugar Aranka 
Nordek Angelika bárónő, 

udvarhölgy, Feliczia barát­
nője ‘ H Oilag Amália

az osztrák herczegnő udvarhölgyei :
Gnrcz Amánda ) Sándor Mariska
Walburg Fiiipa báróné ) Fürst Róza 
Turs Leonora őrgrófnő ) Cs. 1 aj kerti Ida 
Trautenfels Renata grófnő) Takács Jolán 
Haslau Engelberte bárónő ) Esztergomi Anna 
Tiehtenthali Tulz lovag Andorfi Péter 
Keselyükövi lovag, Trifels 

várparancsnoka 
Cordula felesége 
Irmentraut, leanya 
Pózna, várnagy 
Gergely )
Bunkó )
Dárdas )
Ijjas )
Rózsi, a börtönőr leánya 
G'ocester lord, Anglia 

kanczellárja 
Dorbourg. angol neme«
Reef mészár os )
White molnár ) , , , , LvauasiSat lös m ; angol polgárok Gulyás M
John,osztri gás fiu Tihanyi K.
Kate, mosónő LehoczkyCornélia
Kormányzó Püspöki Imre.

csatlósok

Tiszai Dezső 
Locsarekné G. 
Kiss Irén 
Némethy József 
Palóczi Pál 
Gulvás M.
Vauk I.
Nádasi József 
Gál vasi Paula

Hevessi Gabor 
Palóczi Pál 

Vank István. 
Nádasi J.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828. i

Eladó bor.
Kitűnő 1885. és 1889. évi

diószegi bor
mintegy 80—90 hektoliter

55 és 35 írtjával eladó.
Értekezhetni iránta helyben, 

K.-Csapó-utczán, 38.3. sz. a.
(453.) 1—3.

KÄSZRNY1TZKY ENDRE
előbb Kiiliinka István K.

Debreczen, íőpiacz 1900.
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett

üveg. porczellán, lámpa.
berndorö alpacca, chinaezüst evőeszközök

Is KOÜYHAESZKÖZÖK
nagy raktárát.

; Üveg, ivó és liqueur készletek,
I porczellán, evő, kivé, feketekávé, lka és mosdó-készletek,
I BriimteMMim.írs hazai gyári mányit
j ASZTALI- és FÜGGGLÁMPÁK
j nap. meteur és villámégókörrel,

[yári árak és pontos kiszolgálás mellett.
Árjegyzékek ingyen és bérmetve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figge- 

(7.) lemmel teljesittetnek.

»A gyermek jó ruházata 
Kezdete a jó nevelésnek I«

Felhívás a Debreczenben és kör­
nyékén lakó édes anyákhoz!

Minden anya, ki gondol arra, hogy gyer­
meke csinosan öltözködjék és hogy egészségé* 
legyen, módot talál arra az 1845 óta fenalló 
számos kialdtáson ki1 öntetett

HEU111N NI.
BÉCSI CZÉG

férfi, Eb és permik »raktárik
Debrecen, jiiac/riitcxa,

szemben a in. kir. főpostával.
Itt kaphatók a legújabb és legtartósabb 

gyermek-ruhák leggazdagabb választékban leg­
olcsóbb árak melleit. Minden egyes darab 
ruhán annak szabott ára számokban ki
van téve

Mély tisztelettel

NEUMANN M.
férfi, fia és gyermekruha gyári raktára.

.
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DEBRECZEN,
Főtér 1829. sz.

a m. kir. posta átellenében

női- és gyermek-felöltő áruháza
Debreczen, főtér. Czégély-ház.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek

az őszi- és téli-idényre
női és gyermek confectiv újdonságokat, úgymint:

8 Jaquetek, kabátok, köpenyegek, Peleri- 
O nek, bundák, gyermek-feloltok, stb.
8 amr Felnin« olcsó szabóit ár minden darabon Iá! ha tó.
ooooí-ooo ioocoooooocoooooooeooooooo" 1 g

KITÜNTETVE TÖBB VILÁGKIÁLLÍTÁSON.

NEUMANN
Bdr bécsi férfi-, fiú- és gyermek ruha raktára

ajánlja az őszi és téli idényre becses figyelembe vételre a következőket
_ Férfi öltönyök —

Fiú öltönyök —
Gyermek öltönyök
Téli kabátok — 13 »

Továbbá vadász és lovagló kabátok posztó és szőrme béléssel, úgy­
szintén utazó bundák. .

A legolcsóbb szabolt ár mindegyik darabon számokban meg van jelölve, tehát min­
den t vevő a kellemetlen alkudozásoktól meg van kiméivé s Így természetesen biztosítva van 
arról,' hogy az általa vásárolt ruhákért csak oly árt fizetett, mely annak minőségével egyen-

Mórték utáni megrendelések pontosan teljesittetnek.

12 frttól feljebb
8 » »
4 írt 50 krtól feljebb.

13

OOOOO

GABLER J.
üradi-utoza 63. szára.

(saját házában.) -3

Ajánlkozik bevezetési munkálatokra, mint viz- és 
leqszeszvezetékek. rlégfütök és vízmelegítők) specialista 
fürdőkben, finom, javított szabadalmazott fürdő berendezé­
sek mindennemű és hőfokú zuhanyok, legjobb és legtar- 
tosabban construált árnyékszékeknek helyben és vidéken 
való elkészítésére.

Gyors- és tartós munkára különös ügyelem lor- 
dittatik. >00000000008

178.

Az.lstván1 gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi ju'nius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:
r 100 kilo

A Asztali dara nagy szemű 
B Szinte » apruszemü 

. Királyliszt
1. Láugliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa z-ákkal
11. ,. zsák nélkül 
12 Durva korpa zsákkal .
12. „ zeák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

A zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1893. aug. 30. (1)

KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZA.

VALÓDI VÁSZNAK.

Díszes kávés készletek
ASZTALNEMÜEK (««„mégD
Complette kelengyék-

Igen nagy raktár:

SZŐNYEGEK
függönyök) ágy* és aszfaltterítők

bútorszövetek és viaszkos-vásznak

takarók és lópokróczok
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGBÉL.

)©®©e®©©'

Gyapjú és selyem alsószoknyák.
(444) L

Hirdetmény.
® A hajdú-böszörményi részvénytársulati takarékpénztár

1893. évi okt. 29-én ti. e. 10 órakor az intézet helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

TÁRGY - 1. A 100.000 frt alaptőkének 200.000 frtra leendő felemelése iránti 
• -i • j. ' 1/mn ,i"rh 100 frtos névértékű részvény kibocsátása által.
111 1 V <l!y a lemondás folytán megüresedett pénztárnoki alias betöltése. r r

^-Böszörmény, 1893. október 5. __________ Az igazgatóság.

A M*. minden rásávéoy *, »«»lm jogosit. Azonban saját rész.ánye után legfeljebb 10. is meg- 

w hatalmazás utján szintén 10 « I*. k»ni akarnak, kötelesek
© Azon részvényesek, k.k a^ közgyűlésén & M' P hal4rnapon a közgyűlés kezdete előtt egy
© részvényeiket !e nem Jaü we \e ye t°kirékpé°nzlárnái H-Böszörményben két példányban készített jegyzek me.-
® ifi*! * ugyancsi a jelzet, ideig ás bel,e„ átadni, hogy a

1' t letenni, Ve „\ «im* kö/ipy vz önéi va^v hatóságnál letétbe helyezték,
közgyülés^udéirna,^ részvény^ ^ ^usitvány átvéteiéröl szóló elismervény annak megjelölése mellett, hogy híny
részvényt képviselnek — a félnek ki.,da ván, az a közgyűlésen igazoló jegyül szolgai.

(XD0®©©6©©© 13®®®®®®®®®®®^^®^^®®^^®®®®®®®®®'

Előfizetési ára
helyben, vary postán k|

Egész évre.... 10
Félévre . . . 5
Negyedévre. . . 2
Egy hóra . 1

Egyet esam 4 1

lap szellemi részét filet*5? rr 
• meny a ezerkesztf.c-gbe f 

bermentre küldeni'

Előfizethetni helyi
Teiegdi K La;oe k'-iyvk-r.i 

él a kiad - hinta : a . }• |

Csak b
Eddig csak 

berlárs közötti t 
ellen, de liaszt 
vége Mé még a 
tő yéraldozalra 
sadalom egy . I 
tegyen is a bartJ 

Csakhogy vj 
nyira is fejlődötll 

A huszadik I 
réssel fog adózni 
Mert azon pillan] 
lom a tarka elrol 
tek mezejére léj j 
más lépést tett 
lén is.

A párbajiti| 
keresztülviidi ni 
a vélemények ti 
ményezésnél, ugf 
ták és pesszimi- 

Vannak sol 
hogy a siker c 
si tható, li:i a kel 
ténik. Mások 
igazság-;-. 1
eredményt. Nén 
eljárásának tulajt 
erőt és végre v< 
czél elérésére el 
sadalom szilárd 
jenek tettekben 
csak a társadal 
nyos rétege kör 

A kétkedőd 
mi csekély, v j 
sem vár. J

Kétséget s 
felsőbb helvrö 
Anglia példáját 
sereget oldaná 
nyűge alól. lege 
rolna a többi ifi 
Azonban i y - j 

A törvény 
hatős eszköz 
elhatározásából 
azonban az üg

l JÓI

Minden d>- J 
késztőség sz | 
ablaktáblákat, azj 
belódul a füst - 
vük, ezüstös kaoj 
nak. Virágúikért I 

Két'piczi kij 
berek gyermekei. 1 
macskájuk, de art! 
gyöngy csepp. f 

Lármás had 
lojiózanak. és az 
gyermekek kedve 

Nagyon, naJ 
S ha velük beszi 
nieknsk érzem uj 
csak a gyermeke 

1
Maris! [ 

éves I
baba ped g B I

A k - M . I
mikor az ablakra 
nem éppen piczil 
kaczagott cseng | 
darak eneke, s I 
megzavartak a j 
gyermeki szemek 

Hat csakud 
vedet ? kérdez!

— No már 
perszóna, ki pic

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-haz 1828.


